
 

Oponentský posudok 

na vymenúvacie konanie doc. Mgr. Vladislava Suváka, PhD. 

za profesora v študijnom odbore 2.1.3 dejiny filozofie 

 

doc. Mgr. Vladislav Suvák, PhD. 

Filozofická fakulta, Prešovská univerzita v Prešove 

 

 Publikačná i pedagogická práca doc. V. Suváka sa rozvíja v poli dejín 

filozofie so zvláštnym zameraním na dejiny antickej filozofie. Výsledky tejto práce 

presviedčajú, že slovenské filozofické myslenie v ňom našlo dôstojného 

pokračovateľa tradície, ktorá v minulom storočí priniesla viaceré významné diela 

zakladateľského významu vydané najskôr v prvých zväzkoch Antológie z diel 

filozofov a potom v rámci edície Filozofické odkazy. Na odkaz týchto prác V. Suvák 

nadväzuje dôrazom na jazykovú, terminologickú a textologickú stránku -  čo ho 

zároveň v nejednom prípade privádza k terminologickým korekciám a návrhom 

nových podôb slovenských prekladov gréckych výrazov. Dá sa povedať, že v jeho 

prístupe k prekladom a interpretáciám antických textov sa ďalej rozvíjajú 

a prehlbujú akademické ambície, ktoré v predchádzajúcich slovenských vydaniach 

diel antických filozofov boli síce prítomné, no z rôznych dôvodov ešte nemohli nájsť 

celkom adekvátne naplnenie. Ak  v tom doc. Suvák svojimi publikáciami postúpil 

ďalej, je to predovšetkým výsledok jeho vytrvalej práce s originálnymi verziami 

a spoľahlivými interpretáciami, práce odohrávajúcej sa v archívoch a knižniciach.  

 K najlepším tradíciám slovenských dejinno-filozofických iniciatív v tejto 

oblasti sa však Vladislav Suvák pripája predovšetkým akcentom na filozofické 

interpretácie skúmaných diel antických autorov. Akríbia, s akou sa obracia 

k jazykovej a terminologickej stránke textov, je uňho iba predpokladom ďalších 
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analýz, ktorých povaha je výrazne filozofická. Pri uvádzaní antických filozofov 

zachytáva kultúrno-historický kontext diel, analyzuje ideové súvislosti medzi 

predchodcami a súčasníkmi, upozorňuje na konceptuálne a metodologické 

východiská, no okrem všetkých týchto súčastí dejinného situovania autora a diela 

venuje pozornosť tým podnetom, ktorými sa antické filozofické myslenie obracia 

k našej reflexii človeka a spoločnosti. Treba dodať, že v Suvákových štúdiách sa 

tieto odkazy na posolstvo antiky objavujú v súlade so zásadami historického 

prístupu, bez zjednodušujúcich, priamočiarych aktualizácií zanedbávajúcich 

rozdiely a osobitosti, ktoré nás od tohto filozofického myslenia vzďaľujú.  

 V Suvákovom prístupe k antickým filozofom sa produktívne prejavila 

inšpirácia, ktorú našiel vo Foucaultovom projekte hermeneutiky seba samého, ako 

ho tento filozof načrtol a čiastočne aj rozpracoval v poslednom období svojho 

vývoja. Vo Foucaultových prednáškach zaujalo Suváka predovšetkým úsilie 

prekročiť tradičnú dichotómiu teoretického a praktického rozvíjaním techník seba 

samého. Zo širšieho hľadiska sa dá povedať, že Suvákovi je blízke foucaultovské 

chápanie gréckej antiky, v ktorom sa jej podnety prijímajú spolu s uvedomením si 

všetkých historických špecifík.  

 Tieto metodologické a pojmové nástroje uplatnil V. Suvák predovšetkým 

v štúdiách zameraných na diela predstaviteľov sokratovskej tradície. Spomedzi nich 

zvláštnu pozornosť venuje Antisthenovmu myšlienkovému odkazu. Výsledkom jeho 

antisthenovských skúmaní sú viaceré štúdie, komentáre k prekladom a editorské 

počiny. Nie je prehnané povedať, že vďaka nim sa tento grécky filozof dostal do 

našich dejinno-filozofických reflexií antickej filozofie a sprostredkovane aj do 

diskusií o etických problémoch. Viaceré z týchto publikácií vyvolali ohlas aj 

v zahraničí a stali sa súčasťou korpusu antisthenovských štúdií. Hlavné výsledky 

Suvákových analýz predstavuje nedávno vydaná monografia Antisthnés: Štyri štúdie 

(Prešov, 2017). Dá sa súhrnne povedať, že Suvákove  antisthenovské  štúdiá sa stali 
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hodnotným príspevkom k rozvíjaniu celej dejinno-filozofickej problematiky a 

svojím poznávacím prínosom vstúpili do medzinárodnej vedeckej komunikácie, 

o čom svedčia ohlasy v zahraničných publikáciách i vystúpenia na konferenciách. 

 

 

 Ako ukazuje predložený zoznam publikovaných prác, doc. Suvák spĺňa 

kvantitatívne kritériá určené pre vymenovanie za profesora. Chcem však zdôrazniť, 

že ich spĺňa predovšetkým teoretickou kvalitou svojich štúdií, vďaka ktorej 

nadobudol postavenie a uznanie vo vedeckej komunite. Jeho práce nachádzajú ohlas 

nielen v radoch filozofov, ale aj medzi predstaviteľmi ďalších disciplín humanitných 

a sociálnych vied. Zvlášť by som chcel uviesť prijatie, aké sa dočkali od klasických 

filológov. 

  

 Výsledky svojich skúmaní doc. Suvák prezentoval na viacerých vedeckých 

podujatiach, kongresoch, kolokviách a letných školách doma i v zahraničí. Za všetky  

uvediem aspoň kolokviá usporiadané Archívom Jana Patočku na IWM a kolokviá 

k antickej filozofii v Grécku.  

 

 Doc. Suvák sa úspešne prejavil aj pri organizácii práce vedeckých kolektívov, 

čoho dokladom sú granty VEGA a grant APVV (Starosť o seba: antické 

problematizácie života a súčasné myslenie), ktoré pripravoval a viedol ako hlavný 

riešiteľ.  

 

 Nie som povolaný hodnotiť komplexnejšie pedagogickú činnosť doc. Suváka, 

táto úloha pripadá predstaviteľom jeho domovskej fakulty. Napriek tomu pripájam 

poznámku, že som mal viackrát možnosť presvedčiť sa aspoň nepriamo 

o dôkladnosti a sústavnosti, s akou sa práci so študentmi venuje. Svedectvá o tejto 
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práci prinášali študenti, ktorých viedol a ktorých myslenie v sokratovskom zmysle 

stimuloval.  

 

Odporúčam, aby menovanému doc. Vladislavovi Suvákovi, PhD. bol po 

úspešnom inauguračnom konaní, po splnení všetkých vysokoškolskou legislatívou 

predpísaných podmienok, udelený akademický titul profesor v študijnom odbore 2. 

3.1 dejiny filozofie. 

 

                                                                Prof. PhDr. Miroslav Marcelli, CSc.  

 

Bratislava, 18. 9. 2017 

 


